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) Corespondinţele se adresează redacţiunei 
> „FOAIA B I E C E Ş A N l f ; 
( eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 

ADMINISTRAŢIA 
\ Librăriei şi Tipografiei dieeesane în Caransebeş 

Cristos a înviat! 
„Dacă Cristos nu a înviat, de

şartă este credinţa noastră." 

I. Cor. 15, 12. 

Cristos a înviat! 
Adevărat, că a înviat! 

Eată cuvintele, cari străbat astăzi toată lumea 
şi umplu de bucurie şi veselie inimile Creştinilor! 

Şi cum să nu să bucure ei, când astăzi săr-
băm aniversarea acriei zile, în care Isus Cristos, 
prin învierea sa din morţi, a dat lumii să înţeleagă, 
că el este cu adevărat Fiul lui Dumnezeu şi ade
vărat Dumnezeu; — şi cum să nu să veselească ei, 
când învierea lui Cristos ne asigură, că legea, ce 
o profesăm, biserica, ce venerăm, sunt aşezăminte 
dumnezeesci şi — prin urmare — sigur mân
tuitoare. 

Cumcă Isus Cristos este Fiul lui Dumnezeu, 
este Dumnezeu adevărat, nu mai încape îndoială. 

Dumnezeirea lui Cristos să vede din semnele 
supra-naturale, ce premerg şi însoţesc petrecerea 
lui pe pământ. 

Profeţiile lămurite, ce au avut loc, despre 
timpul, lacul şi modul nascerii; minunile întâmplate 
la buna-vestire, la nascere, la întîmpinare, scăparea 
miraculoasă de mânia lui Irod etc. sunt tot atâtea 
semne, din cari este cu neputinţă a nu conchide 
la divinitatea lui Isus. 

La acest resultat ajungem, dacă considerăm şi 
vieaţa lui Isus Cristos. El să născu sărac şi pană 
la începutul activităţii sale publice a trăit într 'un 
orăşel, din care — după zisa apostolului Bartolo-
meiu — nu putea eşi ceva bun, şi cu toate acestea 
la cine dintre muritori mai putem găsi calităţi mo
rale ca în Isus Nazarineanul. El a fost liber de 
tot defectul moral, ba chiar şi de umbra unui pă
cat în întreaga sa vieaţă şi de aceea cu tot dreptul 
s 'a putut adresa cătră inimicii săi cu cuvintele: 

„Cine din voi mg va vedi de un păcat?" (Ipan 
8. 46) . în nimepea dintre muritori nu vedem ca 
în Isus personificate lapidarea de sine şi neîntere-
sare, căci el nu are nici „unde să-şi plece capul" 
(Mat. 8. 20), umilinţa, căci spală pană şi picioarele 
învăţăceilor săi (loan 13. 4. ss.), blândeţa, bunătatea, 
iubirea, răbdarea etc. Toate aceste desăvârşiri mo
rale, întreaga vieaţă sântă a lui Isus pune ţn 
uimire chiar şi pe contrarii lui. luda, care a cu
noscut din fir în păr vieaţa lui Isus, să căesca~ 
amar, că a vindut sânge nevinovat (Mat. 2 7 . 4 ) ; 
Irod, care a esaminat cu deamăruntul pîrele Iudei
lor aduse încontra lui Jsus, nu găsesce nici o vină 
în el (Luca 22 . 4 ) ; Eousseau, cel mai mare ne
credincios modern, scrie: „ Unde esistă un om, unde 
esistă un înţelept, care ar sci să lucreze, să păti
mească şi să moară fără de slăbiciune şi fară de 
dor după mărire? Cu adevărat! dacă viaţa şi 
moartea lui Socrate este deamnă de un înţelept, 
apoi vieţuesce şi moare Isus Cristos într'un mod 
demn de Dumnezeu !" 

Să trecem mai departe şi să eşaminăm învă
ţăturile lui Isus. Scopul venirei lui Isus pe pământ 
a fost, ca să înveţe pe oameni adevărata religiune. 
Dar de unde a luat el elementele acestei religiuni? 
Din mijlocul Israiltenilor, cari pe timpul venirii lui 
„au perdut adevăratul sens al divinelor scr iptur i" ; 
dela Galileeni, la cari nu era nimic bun ; delş cele
lalte popoară ale lumii, la cari greţosul cult idolo-
latru şi desfrânările împreunate cu acest cult şi-au 
ajuns culmea? Nu. Altunde-va este de căutat is-
vorul religiunii adevărate, la Ţaţăl, care l'a trimis 
şi cu care este de o fiinţă. 

Dar dovada cea mai puternică, din care să 
poate vedea, că Isus este Fiul lui Dumnezeu şi 
Dumnezeu adevărat sunt minunile şi profeţiile lui. 
Isus Cristos a făcut lucrări — minuni şi profeţii — 
cari nimenea altul nu a făcut (loan 15 . 24) . 
Aceste lucrări vorbesc deadreptul pentru divini-



2 F O A I A D I E C E Z A N A Nr. 14. 

tatea lui, caci seim, că singur Damnezeu face 
minuni şi că oamenilor nu este dat a cunoasce 
viiloriul. 

Despre toate cele pană aci înşirate erau con
vinşi şi apostolii şi toţi aderenţii lui Cristos. însu
fleţiţi de câte au văzut şi auzit delà Cristos, apos
tolii mărturisesc solemn credinţa lor, că el este cu 
adevărat Cristos, Fiul lui Dumnezeu, celui viu. 

Dară Cristos ajunge pe manile inimicilor sei, 
cari '1 batjocuresc, '1 bat, '1 restignesc şi omor . . . 
şi Apostolii şi învăţăceii lui se împrăşchie — mă
car că Cristos le prevestise toate acestea — , '1 
neagă şi se lapădâ de el. Credinţa în divinitatea 
învăţătoriului lor se clătină, slăbesce ; ea se stingea 
chiar, dacă Christos nu le-ar fi dat ocasiune prin 
o noauă minune — minunea minunilor — să se 
convingă de nou, că el este cu adevărat domn 
preste moarte şi vieaţă, cu adevărat Dumnezeu. 

Cristos î n v i e . . . . Scirea despre această în
viere a ajuns la urechile aderenţilor lui, dar ei se 
îndoiesc; ei văd pe Cristos, dar nu cred în reali
tatea învierii lui până ce nu-1 apipie, pană ce nu-1 
văd mâncând şi bênd cu ei împreună. 

Abia acuma, după înviere, văd Apostolii rătă
cirea lor de mai înainte şi mustraţi de Domnul 
pentru aceasta, devin cei mai adicti ai lui espunên- ' 
du-se de aci înainte pentru toate câte au învăţat 
delà el. 

Resultatul activităţii Apostolilor ni este cunos
cut, — lăţirea creştinismului şi întemeierea biseri-
ricii creştine — şi oare se putea dobândi acest ré
sultat, dacă Christos nu învia? 

Aşa dar învierea — dovada decizătoare pen
tru divinitatea lui — redesceptând în învăţăcei cre
dinţa slăbită, am putea zice chiar stinsa în Apostoli 
prin moartea lui Isus, însufleţesce de nou pe pro
povăduitorii Evangeliului şi întemeiază biserica, 
care astăzi îşi redică glasul sărbătoresce cântând : „ Ce-
riurile cu cuviinţă së se veselească, şi pămentul së 
se bucure, şi se prăznuiască lumea, cea vezută 
toată, şi cea nevezută, că Cristos s'a sculat, veselia 
vecînică!" 

Topografia satului Maidan 
Dedicaţie P, S. S. Domnului Episcop NICOLAE POPEA 

(continuare) 

Dealul (Gealul) Iu Buze 

La nordul comunei lângă „Gladeş" otărîş cu Aga-
diciul, este un deal şi un ogaş cu acest nume. Lângă 
acest ogaş este o padină numită: „Padina Drăgănescilor", 
carea din timpuri uitate a fost şi este proprietatea fa
miliei noastre Liuba. Noi credem, că e posibil, că familia 
Liuba, mai nainte de a avea preoţi sârbiţi, carii sciut 
este, că dedeau copiilor nume serbesei, ear numele de 
familie le sârbiau, a avut numele de Drăgan sau Dră-

gănescu, pentrucă în teritoriul nostru sunt mai multe 
numiri locale de după numele de familie al posesorilor 
aşa d. e. cracul Olărescilor, coasta Miclescilor, oga-
şul Gergonilor etc. Deci tocmai aşa a putut şi aceasta 
padină a ti numită de după numele de familie Drăgan 
sau Drăgănescu în padina Drăgănescilor. în familia noastră 
esistă următoarea legendă despre începutul numelui no
stru de familia Liuba : 

Un strămoş al nostru fu prins de Turci şi dus 
în robie în ţara turcească, unde'l turciră. El a lăsat acasă 
în urma sa muerea şi doi pruncuţi. Pre unul l'au chemat 
Lupul (cel mare) şi pre celalalt Liuba. 

După 15 ani scăpând de robie dela Turci, a venit 
acasă la muere şi copii, pre cari i-a găsit mari. într'o 
zi feciorului seu mai mare i-a zis: „ Dragă Lupule! na 
punga asta cu galbeni, şi dute la oraş (Biserica albă) 
se-'mi cumperi un „hat" (un cal de călărit), căci voesc 
se merg la vlădica se me desturcesc." 

— „Ba, eu tată nu me duc, căci mă tem, că me 
prind Turcii din cetate şi me omor" ! 

Atunci Liuba (fiul seu cel mai mic) a luat punga 
dela tatăl seu cu sila, (căci fiind acesta încă copil, nu 
voia tatăl seu se-1 lasă, temându-se, că i-s'ar putea în-
tîmpla ceva) şi Liuba voi' se plece după „hat"; atunci 
tatăl seu văzând că nu-1 poate opri, îi dete svatul, ca 
se i-a sama, că Turcii nu-i vor vinde cal de călărit. EI 
însă se întrebe pe Turcii, cari va întâlni cu cai, oare 'i 
vind calul? şi cât cer pre el? Aceşti turci, crezând 
că el nu va avea bani fiind încă copil, vor cere dela el 
o sumă oare-care pre cal. Atunci el îndată se scoată 
punga şi să plătească Turcului — fără a se mai pogodi, — 
cât a cerut pre cal, căci Turcilor, nu li este ertat să-şi 
retragă cuvântul dat odată. Liuba, nici n'a ajuns în 
oraş, căci întâlnind un ture pre drum venind spre el că
lare, l'a întrebat o nu-i vindecatul? „Dacă îmi dai 30 de 
galbeni ţi-1 vind" — zise Turcul. Liuba scoase 30 de gal 
beni şi îi dete Turcului pre cal, luă calul şi-1 aduse ta
tălui seu, ca se poată călători la vlădica, ca se se des-
turcească. Tatăl s'a dus şi s'a desturcit, ear apoi pre 
Liuba l'a binecuvântat zicând : „Se dee Dzeu, Liubo dragă, 
se te înmulţesci şi nici când se nu fi fără ajutoriu, nici 
tu nici urmaşii tei, Dzeu se-ţi sporească neamul şi bi
nele (averea) tău, ca nici când să nu aveţi suferinţe de 
ori ce ve va cere inima. . . Ear tu Lupule! Se dee Dzeu 
tot singur se fi. Nici tu, nici următorii tei, se nu aveţi 
pre nime dela cine să cereţi ajutoriu." 

Liuba acesta a avut 12 copii, cari au luat numele 
de familie Liuba şi dela aceştia să trag toţi Liubonii 
de azi. 

Lupul au avut numai un copil. Nepoţii lui Lupul 
auzind de blăstemul pus pre moşul lor, şi-au schimbat 
(au luat) mai târziu şi ei numele de familie Liuba, dar 
pană în ziua de azi, în familia acestora tot numai câte 
unul au, şi nu sunt decât 3—4 familii din următorii lui 
Lupul, precând din a lui Liuba e jumătate satul şi ori 
unde s'au mutat din Maidan s'au înmulţit. 

Aceasta credinţă au făcut din Liuboni, fii evlavioşi 
şi cu pietate cătră părinţi lor şi pană azi. Când un pă-
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rinte e aproape de moarte chianiă pre ni sei la sine, li 
pune mâna pre cap şi-i binecuvântează cu cuvintele moş
tenite : „Se dee Dzeu se te înmulţesci, puţin se te chi-
nuesci şi bine se te hrăneşti." 

Aceste le sciu din propria-mi esperinţa, pentrucă 
tot aşa mi-au zis şi mie strămoşul meu Miuţă Liuba 
Mărcii, moşul meu Jurgiu Marcu şi tatăl meu Dănilă 
Liuba Marcu; şi eu recunosc, că e o mângăere sufletească 
în toată vieaţa mea, când îmi aduc aminte, că aceşti 
părinţi ai mei cu câtă iubire mi-au dat binecuvântarea 
lor, ear efectul acelei binecuvântări în adevăr vezendu-1 
împlinit, a întărit în mine statornicia credinţei în darul 
lui Dumnezeu, în legea şi în datinele strămoşesci! 

Dealul Meii 

Spre nord-ost, la marginea otarului nostru cu al 
Agadiciului, Jitiniului este dealul cu acest nume. Teri
toriul e parte arătoriu, cu fânaţe (livezi), parte cu păduri 
(tufe) de gorun. 

D o s 

Coasta nordică a dealului numit „Fruntea lui Vra-
goviciu" spre ost deasupra satului, se zice „Dos". Aşa 
se numesc toate coastele nordice a dealurilor, ce n'au 
alte numiri. 

Pre dos în pământul alodial (iberland) sunt şi ocoale 
(industriala) cu pruni şi păduri. 

în dos este o ocnă vechie, despre carea poporul 
crede că e de pre timpul piticilor, fiindcă e foarte scundă 
şi se crede a fi conţinut aur. 

Dosul lui Ruceş 

Coasta nordică a coastei pustînîe ce se otăresce cu 
„Gladeşul" şi otarul Agadiciului se numesce dosul lui 
Ruceş ; e cu păduri şi e proprietatea locuitorilor noştri. 

Aici în mai multe locuri se văd urme de ocne vechi. 
în arhiva oficiului de montanistică din Oraviţa, co-

misaiiul Vâradi ar fi aflat nisce date, că aici, mai nainte 
de venirea Turciior, ar fi fost o ocnă de aur foarte bo
gată. Dânsul a căutat acel loc, dar nu l'a putut descoperi. 

Noi am rugat pre Magnif. D. căpitan de montani
stică Aron Pap din Oraviţa, ca se ne lasă a cerceta ar
hiva montanistică, dar cu părere de rău ni-au spus, că 
toate actele vechi au fost duse de aici. Ni-a promis 
însă, că ne va da nisce date referitoare la Maidan, ce-şi 
aduce aminte, că le-a păstrat, dar întâmplându-se o ne
norocire cu comisariul Vâradi, când le-a căutat, nu Ie-a 
mai găsit, unde le-a pus. 

Dosul Borchii 

Coasta nord-ostică a dealului Barbura se numesce 
aşa, şi e acoperit cu tufe de fagi. 

Aici încă sunt urme de ocne. Numele nu'l seim de 
unde şi'l are. 

D o b r e J a 

Valea dintre Cârpinişuî mare şi dealul ostie dela 
acesta, precum şi ogaşul dintre acestea se numesce „Do-
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breîa" şi este proprietatea societăţii, carea a cumpărat 
acest teren dela Petroviciu de Ciudanoviţa, Domnul de 
pământ; zace spre nord-ost deasupra garei Ilişava. 

Dealul e stâncos şi cu păduri ear coasta vestică 
şi valea cu livezi, sunt ale Ciudanoviţenilor. în vârful 
„Dobreii" este un lac numit „Lacul Gruii." 

Faţa mare 

Dealul, preste care ni-se ivesce soarele şi luna când 
resar, se numesce „Faţa mare" şi e loc de păşune în 
alodiul comunei. în tot chipul pentrucă din sat se vede 
toată coasta aceasta, se numesce „Faţă," căci nici o coastă 
vestică sau nordică nu se numesce faţă, decât aceasta. 

Să crede, că aici ar fi o peşteră, în carea ar în-
chepe toţi locuitorii Bănatului. 

Noi am găsit gura unei peşteri, carea merge drept 
în jos, dar se aude curgând apă în ea, de aceea nu am 
cutezat a întră înlăuntrul ei. 

Pre Faţa mare sunt mai multe pesceri, din cari 
unele, ce au fost cu vîrtoape, păcurarii le-au umplut cu 
petri, ca se nu cadă oile în ele, şi aşa, cu timpul să 
vor perde şi urmele lor. 

„Faţa mare" e din peatră de var. Deasupra mai 
toate petrile sunt mutâtoare. 

Se crede că Faţa mare, cândva ar fi fost loc de 
arat sau cu vini. Pre Faţă sunt doauă „prioduri" (priod 
se numesce locul, de unde se începe drumul stâncos 
preste un deal), unul e priodul Ceiuşului şi altul, carele 
ese la Scofaina. 

Lângă acestea sunt nisce petrării mari, din peatră 
de var şi e foarte bună, şi mai ca marmorul de tare. 

Liuba-lana. 
(Va urma) 

~ N — » « 8 » B ~ ' 

Observări la „un respuns" 
La observările mele din Nrii 10 şi 11 ai Foaiei 

diecesane D-l Dr. Saftu a avut amabilitatea a res-
punde, dar şi de astădată trebue să constatez, că 
D-Sa scoate la iveală numai lucruri, cari îi convin 
D-Sale şi şi pe aceste le întoarce aşa, că nici cu 
lampa lui Diogen în mână nu le-ai afla, nici în 
darea mea de samă, nici în „observări." D-l critic 
îşi dă silinţa să-mi arate — cu Psihologia în 
mână — că eu într'adevăr am fost lipsit de bu
năvoinţă, când m'am apucat să fac darea de samă 
şi cu cunoscutu-i talent de a inventa şi a scoate 
ceva de unde nu este nimic, i-a succes — cel puţin 
aşa crede D-Sa — a afla „vermele, adevăratul motiv 
psihic, care m va îndemnat să scriu, ceea-ce am scris." 

în „observări" am căutat să arăt, că D-l critic 
e pe cât. se poate de superficial în ale istoriei bi
sericeşti în special şi în ale teologiei în general şi 
cu bucurie observ din răspunsul Dlui critic, că nu 
m'am înşelat în afirmările mele, căci în acest răs
puns aflu lucruri, pe cari un teolog nici odată nu 
le-ar putea susţinea. D-l critic ne mai arată prin 



respunsul D-Sale, care e plin de filosofie, psihologie, 
logică, pedagogie, că nici în ale filosofiei şi peda
gogiei nu e aşa de tare, precum credeam şi cu tot 
dreptul îi pot zice: „si tacuisses . . . " 

Pentru ca să ne clarificăm mai uşor voiu lua 
punct de punct din răspunsul Dlui critic şi îmi voiu 
face observările mele. 

încep cu partea psihologică: 
1. D-l critic, pentru a-mi documenta lipsa de 

bunăvoinţă, scoate următoarele din darea mea de 
samă: „din multe locuri vedem, că autorul însuş 
nu are cunoscinţâ despre materialul, ce voesce se-1 
trateze, apoi sunt atâtea contraziceri în cartea aceasta, 
ca în forma ei de astăzi abia ar putea fi introdusă 
ca manual de şcoală" şi îmi face întrebarea: „Ei 
bine, D-le Ionescu, care alt fenomen psichic ascuns, 
dacă nu vădita rea voinţă, te face pe D-Ta, îna
inte de a fi criticat o literă din carte, să anunţi 
prin fanfare d'a capo: multe scăderi" şi „De ce n'ai 
răbdat pană la urmă, după ce ai censurat?" 

D-l critic nu avea decât se citeze pasagiul 
întreg şi se convingea despre adevăratul motiv 
psichic, care m'a îndemnat să declar aceste îndată 
la început. De ce ai elasat D-Ta, D-le critic, cele 
2 şire dintâiu din acest pasagiu ? De sigur, că nu 
ţi-au venit la socoteală. 

Să ne lămurim Telegraful român din 21 De
cemvrie 1893 adusese o dare de samă asupra căr
ţilor Dlui Dr. Puşcariu, •— nu cumva a fost scrisă 
tot de D-Ta, Domnule critic? — care se finea cu 
următoarele: „Cărţile trebuesc cetite de toţi epi-ce 
se interesează, pentru ca să ajungă la conclusia 
noastră: între cărţile de soiul acesta cărţile amin
tite sunt cele mai bune." Aşadară am ajuns şi noi 
să avem o istorie bisfriceascâ foarte bună, o istorie 
care „e mai bună decât toate celelalte." 'Ţi poţi 
închipui, D-le critic, în ce stare sufleteasca mă aflam 
eu, — ca unul care mă cam interesam de litera
tura bisericească — când am cetit cele scrise de 
Telegraful român. Abia in 1894 am avut ocasiune 
să capăt istoria Dlui Dr. Puşcariu şi cu o sete ne
spusă m'am apucat să cetesc. Am cetit cartea pană 
la fine ş i . . . desilusionat am luat pana în mână să 
spun Domnilor dela Telegraful român, că au scris 
neadevăruri, începând pasagiul citat de D-Ta cu 
următoarele: „ Cetind opul din cestiune am ajuns 
la o conclusiune contrară Domnilor dela Telegraful 
român şi adecă, că manualul de istoria biseri
cească " 

Aeum vei înţelege, Dle critic, adevăratul motiv 
psihic, care m'a îndemnat ca să declar la început, 
că cartea nu este aşa de v bună cum afirma învăţatul 
recensent dela Telegraful român? Era superficiali
tatea reeensentului şi indignarea, ce m'a cuprins, 
văzând, că profesorii şi oamenii noştri de speciali
tate tratează, cu atâta uşurinţă manualele de şcoală. 
De,, ce nu ai eşit atunci ta publicitate cu critica; 
D-Tale, Dle critic, ci ai aşteptat pană acum; dar 

să vede, că „spiritul timpului nostru" te-a îndemnat 
să lauzi tocmai acum manualul Dlui Dr. I. Puşcariu. 

2. Din observările mele ai putut vedea, că am 
fost pe deplin mulţumit cu afirmările D-Taîe refe
ritoare la eroarea de tipariu şi te rugam numai să 
'mi respunzi unde zace Cesarea, căci din critica 
D-Tale ain aflat, că Cesarea nu e oraş în Pale
stina. D-Ta, în loc se răspunzi la întrebarea mea, 
'mi faci imputări că numai din răutate am făcut 
observarea cu privire la Antiohia şi Damasc. Cred, 
că la punctul acesta 'ţi voiu respunde mai bine, dacă 
voiu reproduce tot ce s'a scris în privinţa aceasta 
şi lăsăm să judece publicul cetitoriu. 

Autorul scrie în §. 4: „Apostolii se împră-
sciară prin alte oraşe din Palestina, precum în 
Antiohia, Cesarea şi Damasc." 

în darea mea de samă am zis : „ Oare Antiohia 
şi Damasc sunt oraşe din Palestina." 

La această observare nevinovată răspunde D-l 
critic în „critică" (Tel. rom. Nr. 20) următoarele : 
„Aici trebue, că a rămas la tipărire cuvântul 
„şi" nainte de Antiohia etc. ceea-ce a contribuit 
să s ch imb înţelesul, făcând să apară Antiochiâ, 
Cesarea etc. ca şi cum ar fi fost oraşe din Pale
stina. " 

La aceste am făcut în Nr. 10 al foaiei die-
cesane următoarea observare: „ Primim şi admitem 
cu plăcere invenţiunea Dlui critic, că a fost eroare 
de tipariu, acum să ni respundă D-Sa, că Cesarea 
unde zace, dacă nu în Palestina? Nu cumva a fost 
şi la D-Ta eroare de tipariu Dle crit ic?" 

Eu nu ceream deci alta dela D-l Dr. Saftu, 
decât se-mi răspundă unde zace Cesarea, căci din 
critica D-Sale reese, că Cesarea nu e oraş din Pa
lestina, în locul răspunsului aşteptat, eată ee-'mi 
spune D-l critic: „La îndemnul cărui sentiment, dacă 
nu al relei voinţe, n'ai pregetat D-Ta a împuta 
unui om, care a scris şi o Isagogie, care în fiae 
a păşit în public cu un manual de istorie, a-i îm
puta zic, că nu scie nici atât, că Antiochiâ şi Da
mascul nu sunt oraşe ale Palestinei ? Este asta 
— după ptrerea D-Tale — bunăvoinţă sau obiec
tivitate? De ce să nu admiţi, nu că nu scie, ci 
sau că e greşală de tipariu, sau nu s'a esprimat 
destul de corect?!" Eu Dle critic, după desluşirile 
din critica D-Tale eram pe deplin împăcat cu idea, 
că a fost o greşală de tipariu, pentrucă nu este 
posibil să seri o carte mai mare, fără să faei ici 
colo câte o greşală mai neesenţială şi voiam să-mi 
fac socoteala cu D-Ta, care ai studiat cestiunea 
bine şi ai aflat eroarea de tipariu şi după o stu
diere profundă tot mai poţi afirma, că Cesarea nu 
ar fi oraş din Palestina. De ce nu ai răspuns D-Ta 
la întrebarea mea? 

Ei , ei, Dle profesor, să nu te dee elevii de 
ruşine cu Cesarea !! 

3 . Vrei să dovedesci răutatea prin *ce¥a, că 
eu am afirmat, că în manual sunt muUe erori şi 



mari contraziceri şi în t rebi : „Oare nu sé pot con
stata erorile şi fără atâtea epitete împodobitoare ?" 
Cum, Dle critic, D-Tale nu-'ţi plac epitetele împo
dobitoare? Oare sé fi uitat ce ai zis în Nr. 19 al 
Telegrafului român? Dar' ce împoartă modul cum 
sunt arétate erorile, dacă ele într'adever se află în 
carte şi datorinţa D-Tale, ca critic, era sé arăţi, 
că erorile arétate de mine nu sé află în carte, dar' 
nu sé te faci mânios numai pentru motivul, ca sé 
nu fi silit şi D-Ta sé areţi, că sunt erori sau 
vesprimdri necorecte" cum îţi place D-Tale a numi 
erorile. 

4 . în darea mea de samă am observat, că au
torul nu a espus corect unirea bisericei române cu 
Roma şi am arătat chiar şi locurile din manual, 
jfnde la o a doaua ediţie ar fi de îndreptat. 

D-Ta, Dle critic, singur afirmi în „critică", 
(Tel. rom. Nr. 20) că e necesar pentru fie-care 
Român cult să aibe cunoscinţe mai estinse despre 
biserica din România şi Basarabia, şi oare nu e 
de lipsă pentru noi să cunoascem în mod cât se 
poate de perfect unirea bisericei române cu Roma ? 

Nu am aşteptat, ca D-Ta — ca profesor la in
stitutul teologic — sé subscrii cele zise de autor 
şi în loc să recunosci şi D-Ta eroarea, ce a co-
mis'o autorul şi sé cauţi, că locul respectiv — ca 
ceva foarte însemnat în istoria bisericească a Ro
mânilor — sé fie bine îndreptat la o ediţie noauă, 
vini şi afli şi aici réutate din parte-mi. 

Oare are loc următoarea observare din partea 
D-Tale: „în Nr. 30 D-l istoric scrie: „„Cu toate 
acestea autorul ne descrie unirea Românilor ca ori 
şi care papistas"". Ei bine, Dle Ionescu, nu ţi-se 
pare, că aici ai trecut marginile ? Când ai cetit 
D-Ta voi. II (pe care îl lauzi puţin) te-a cuprins 
un sentiment de iubire pentru papistaşi?!" 

Fiind cestiunea unirei atât de însemnată pen
tru noi şi vézénd că D-l profesor susţine cele scrise 
de autor, mé opresc la punctul acesta, ca sé arăt 
cum e tratată unirea în manualul din cestiune. 

Autorul scrie la pag. 35 p. II următoarele: 
„După pertractări mai îndelungate mai mult 

în secret pentru punerea la cale a unirei bisericei 
ortodoxe române cu biserica latină, mitropolitul 
Teofil păşi în anul 1697 pe faţă, ţinend sinod spre 
acel scop în 21 Martie sub scutul comisariului îm
părătesc, comandantelui general al ţării contele 
Rabutin. 

în acest sinod, lâ care să fi luat parte 12 
protopopi, după ce mitropolitul a espus starea ne
suportabila a bisericei sale, sinodul s'a declarat 
pentru unire cu biserica latină în patru puncte şi 
adecă: 1. a reeunoásce pe papá de cap al íntregei 
biserici creştine; 2. a să putea folosi la cumine
cătură pânea azi mă (nedospitâ); 3 . a crede în pur
gatoriu (focul curaţiloriii), care afară de raiu şi iad 
esistă ca un loc de mijloc pentru espiarea păcatelor; 
4 . a mărturisi în simbolul credinţei, că spiritul 

sânt purcede dela Tatăl şi dela Fiul Aceste 
condiţiuni de unire, subscrise de mitopolitul Teofil 
de protopopi şi de iesuitul Baranyi, care încă a fost 
de faţă la sinod, s'au aşternut la împăratul prin 
mijlocirea primatelui Ungariei". Locul acesta este 
luat din „Ortus et progressus variarum în Dacia 
gentium."*) Aşadară autorul afirmă şi D-l Dr. Saftu 
subscrie, că Teofil a ţinut la anul 1697 un sinod, 
unde s'a decis unirea bisericei ortodoxe române cu 
biserica apuseană primind biserica ortodoxă cele 4 
puncte dogmatice. 

Acum vom arăta părerile altor istorici, cari 
s'au ocupat cu acest sinod. 

în „Vechia Mitropolia" aflăm la pag. 88 ur
mătoarele : „ . . . . Deci în urma acestor turburări 
sg. zice, că el ar fi ţinut un sinod în luna lui Fe
bruarie 1697 în Alba-Iulia, . . . ." Aşadară numai 
s$ zice, că Teofil ar fi ţinut un sinod în 1697 
— adecă zic iesuiţii — ; în manualul de istoria 
bisericească însă să afirmă ţinerea sinodului şi pri
mirea celor 4 puncte dogmatice. 

Regretatul Dr. Crişian, vorbind despre acest 
sinod, eată la ce resultat a ajuns :**) 

„E preste putinţă a admite exactitatea acestor 
relatări în tot cuprinsul lor. De un sinod public 
bine cercetat, nu poate fi vorba nici din motivul, 
pentrucă o asemenea adunare bisericească, după cum 
văzurăm mai sus, s'ar fi putut ţinea numai după 
o prealabilă încunosciinţare a superintendentului re
format, învestit cu dreptul de suprainspecţiune în 
biserica română. încunosciinţarea aceasta era în in
teresul unaţiei a nu se face, căci era de prevăzut, 
că superintendentele, necum să-şi dee consimţămen-
tul, dimpotrivă va lucra din toate puterile să ză
dărnicească o procedură, chemată a-i micşora pute
rea. Pe sub ascuns se ţin cu greu adunări sgomo-
toase, precum se susţine a fi fost pretinsul sinod 
din cestiune, mai ales în timpuri, în care spiona-
giul joacă rolul principal. Dar să punem caşul, că 
pretinsul sinod ar fi putut avea loc şi fără scirea 
superintendentului: acesta totuşi ar fi trebuit mai 
curend ori mai târziu să audă despre afacere şi să 
se plângă la locurile competente, la dietă, validi-
tându-şi dreptul de suprainspecţiune! Mai târziu, 
când sub următoriul lui Teofil se fac de fapt şi pu
blice pregătiri pentru unaţie, fără scirea superinten-
dentulului, acesta se plânge şi protestează în modul 
cel mai energie la dietă. Că pe timpul lui Teofil 
s'ar fi plâns superintendentele, protestând contra 
ignorării dreptului seu de suprainspecţiune asupra 
Mitropolitului român şi a bisericei române, pe 
atunci încă în vigoare: despre aceasta nu aflăm 
nicăiri nici cea mai mică urmă. Din contră! Ra
portul dintre Teofil şi superintendentele remâne ace-

*) Vezi „Cronica Românilor" de Şincai ed. II. tom. III. p. 
281—282. 

, **) Adaus la istoria unaţiei bisericeşti a Românilor în Tran
silvania sub Imperatul Leopold I. publ. în programa institutului pe-
dagogieo-teol. d& Sibnn ta aritrl şcolar 1887/8. Vezi pag. 8. 



laşi, ca şi mai înainte. Dacă ruptura cu biserica 
strămoşească ar fi devenit completă, sigur că Teofil 
s'ar fi pus sub scutul Iesuiţilor şi ar fi căutat să 
se emancipeze de sub epitropia superintendentului, 
abzicendu-i acestuia dreptul de amestec în afacerile 
bisericei sale. Aceasta nu s'a întâmplat, căci la 9 
Aprilie 1697 , adecă nemijlocit după timpul, în care 
se zice, că s'ar fi încheeat unaţia, episcopul refor
mat îşi exercită în biserica română dreptul seu de 
mai Înainte, fără a întimpina vre-o împotrivire, 
aprobând deocamdată provisiunea făcută de Teofil 
la venirea în vacanţă a unui post protopresbiteral, 
şi promiţând, că la cel mai de aproape sobor ge
neral se vor lua disposiţiunile ulterioare faţă cu 
acest post. 

De altcum chiar şi în relatările Iesuiţilor se 
află contraziceri, care te pun în nedumerire. După 
P. llliae, care pretinde a fi mai bine instruat în 
afacerea aceasta, susnumitul manifest ar fi purtând 
subscrierea: „Theophilus episcopus et Clerus uni-
versus". Fasching de altă parte, şi în urma lui toţi 
ceialalţi scriitori, cari se ocupă cu afacerea aceasta 
şi folosesc ca isvor pe llliae, afirmă, că actul de 
unaţie (manifestul), pe care de altcum însuşi nu-1 
publică, ar fi fost subscris de 12 protopopi. Mai 
amintim şi împrejurarea, ca un cronist contimporan, 
şi anume un reformat, nu face nici cu un singur 
cuvânt amintire despre cele relatate de Iesuiţi, cu 
toate că acesta n'a trecut cu vederea nici un eve
niment petrecut în Transilvania, astfel nici unaţia, 
despre care ne va fi vorba în cele următoare. 

Stând lucrul astfel, datele relatate de Iesuiţi 
au o valoare puţin acreditată şi sunt a se folosi 
numai cu cea mai mare băgare de samă. Tot ce cu 
siguranţă se poate constata pe basa lor e, că pre
cum într'alte locuri, aşa s'au făcut în acel timp şi 
în Transilvania încercări de unaţie. Că lucrul ar fi 
înaintat pană la stadiul de a produce roade, după 
cum se deduce din partea celor interesaţ i : acesta 
este un adaus volnic, lipsit de orice temeiu. Deduc-
ţiunile de acest soiu samănă utopiilor, care nu pot 
suporta critica nepreocupată." p, lonescu 

(Va urma) 

Statutele 
fondului diecesei gr. or. române a Caransebeşului pentru 
pensionarea funcţionarilor dela Consistoriu şi a profesorilor 
dela institutul teologic şi pedagogic diecesan şi pentru 

ajutorarea văduvelor şi a orfanilor lor. 

(Continuare) 

VI. Despre ajutorarea văduvelor. 
§ 22. Soţia unui membru, carele şî-a câştigat dreptul 

de pensiune, fiind cel puţin 10 ani membru al fondului 
de pensiune, după moartea bărbatului seu are drept la 

ajutor iu din fondul de pensiuni pe întreg timpul văduviei 
şi al vieţii sale, dacă mai întrunesce şi următoarele con-
diţiunî: 

o) dacă s'a căsătorit cu bărbatul ei după rănduelile 
bisericei noastre gr. or. înainte de a fi ajuns acesta eta
tea de 60 de ani şi înainte de a fi trecut el în stare de 
pensiune şi dânsa, când s'a căsătorit cu un membru mai 
bătrân de 35 de anî, n'a fost cu maî mult de cât 15 ani 
mai tineră decât bărbatul seu. 

b) dacă bărbatul seu a maî trăit cel puţin un an 
întreg după căsătorie şi n'a fost bolnăvicios, când s'a 
căsătorit; 

c) dacă pană la moartea bărbatului a trăit cu el 
împreună, sau dovedesce, că nu din vina s'a n'au trăit 
la olaltâ. 

§ 23. Ajutoriul anual al unei văduve fără copii se 
statoresce cu 50%, adecă cu jumătate din pensiunea, ce 
ar fi căpătat-o soţul seu de după aniî de serviciu; ear 
dacă maî are şi copiî, adecă feciori sub 20 şi fete sul|^ 
18 anî, dacă are un copil 60%, dacă are pană inclusive 
4 copii 70%, ear dacă are maî mulţi decât 4 copiî apoi 
văduva capătă 80% din pensiunea ce ar fi competat băr
batul seu. 

§ 24. Văduva îşî pierde dreptul de ajutoriu: 
a) în toate caşurile prevăzute în § 19, când bărba

tul îşî pierde dreptul la pensiune; 
b) afară de aceasta văduva îşî maî pierde dreptul 

la ajutoriu, dacă părăsesce religiunea gr ort.; 
c) dacă duce viaţă imorală; 
d) dacă văduva se căsătoresce a doaua oară. 
Dacă însă dânsa ar remânea văduvă şi după al doi

lea bărbat şi după acesta n'ar avea dreptul de ajutoriu, 
sau dacă nu din vina s'a se desparte de el, în cazul acesta 
respectiva văduvă are dreptul să ceară ca să i-se pună 
iarăşî în curgere ajutoriul ce-'î compete denseî după pri
mul bărbat. 

VII. Despre ajutorarea orfanilor. 
§ 25. Orfanii din părinţi, cari au avut dreptul de 

pensiune sau ajutoriu din fondul de pensiuni, dacă remân 
fără tată şi fără mamă, au drept se tragă ajutoriu din 
fondul de pensiuni şi anume: feciorii pană la etatea de 
20 de anî, ear fetele pană la etatea de 18 anî. 

Acest ajutoriu însă se sistează şi înainte de a fi 
ajuns orfanii etatea arătată în caşul, dacă dânşii şî-au 
asigurat esistinţa lor pe altă cale. 

§ 26. Ajutoriul pentru orfanii fără părinţi să sta
toresce astfeliu: 

a) dacă rămâne numai 1 orfan, atunci acela pri-
mesce ca ajutoriu 40% din ajutoriul ce ar fi competat 
mamei sale; 

b) dacă rămân 2—3 orfani, aceia primesc ca aju
toriu 60% din ajutoriul ce ar fi competat mamei lor; 

c) în fine dacă rămân maî mulţî decât 3 orfani, 
aceia primesc ca ajutoriu 80% din ajutoriul ce ar fi 
competat mamei lor. 

§ 27. Orfanii din părinţi, cari au avut dreptul de 
pensiune îşî câştigă dreptul la ajutoriul provezut în § 26 
şi în acel cas, dacă mama lor se mărită a doaua oară şi 
astfeliu ea, conform §-luî 24 p. d) îşî pierde dreptul la 
ajutoriu. 

§ 28. Orfanii cariî rămân cu mamă maşteră se vor 
tracta după §§ 25 şi 26. 

§. 29. N'au drept la ajutoriu: 
a) acei orfani aî căror părinţi, conform §§-lor 1& 

şi 24 şi-au perdut dreptul lor la pensiune, respective la 
ajutoriu; 

b) cari părăsesc religiunea gr. or. 



c) cari au o purtare nemorală şi din causa aceasta 
sunt judecaţi de cătră Consistoriul diecesan la pierderea 
ajutoriuluî. 

VIII. Despre escontentările, ce se dau din 
fondul de pensiune membrilor şi urmă

torilor acestora. 
§ 3 0 . Un membru, care abzice de bunăvoie de 

oficiul seu sau înainte de ce ar fi împlinit 1 0 anî de 
serviciu nu maî devine reales, are dreptul se pretindă ca 
se i-se înapoieze atât taxa fundamentală, cât şi cele anuale 
plătite la fondul de pensiune, însă fără interese. 

§ 3 1 . Văduva şi orfanii unui membru, carele a murit 
înainte de a fi împlinit 1 0 anî de serviciu, au dreptul se 
pretindă ca se li se restitue taxa fundamentală şi cele 
anuale plătite la fond de cătră bărbatul, respective tata lor, 
cât şi interesele de 5 % , socotite dela diua depunereî lor. 

IX. Dispuseţiuni transitorii. 
§ 3 2 . Cu privire la funcţionarii consistoriali şi pro

fesorii dela institutul teologic-pedagogic diecesan, carii se 
află în funcţiune la înfiinţarea acestui fond de pensiune 
prin aceasta se dispune : 

a) ca la acei funcţionari şi profesori, carii au servit 
maî puţin de 1 0 anî, la dorinţa lor, să li-se compute la 
pensiune toţi anii de serviciu. 

b) ear la acei funcţionari şi profesori, cari au servit 
1 0 sau maî mult de 1 0 anî, la dorinţa lor, să li-se com
pute la pensiune 1 0 anî de serviciu. 

§ 3 3 . Acei funcţionari şi profesori, carii se folosesc 
de favorul, ce li acoardă § 3 2 , trebue să solvească la fon
dul de pensiuni afară de taxa fundamentală, şi taxele 
anuale pe acei anî de serviciu împliniţi, cari li-se com-
pută la pensiune. 

§ 3 4 . Fondul de pensiune al profesorilor dela insti
tutul teologic-pedagogic prin aceasta se declară de des
fiinţat, ear taxele fundamentale şi cele anuale, ce le-au 
solvit profesorii Ia acest fond, se transpun şi se eomput 
în favoarea lor la fondul de pensiuni present. 

X. Diverse dispuseţiuni. 

§ 3 5 . Fondul acesta de pensiuni se poate desfiinţa 
numai în caşul, când nu va maî fi trebuinţă de el şi 
atunci dispune de el însaşî diecesa proprietari^, precum 
află de bine. 

§ 3 6 . Statutele presente întră în vigoare după pu
blicarea lor. 

V a r i e t ă ţ i 

Convocare. Comitetul Reuniunei învăţătorilor ro
mâni gr. or. dela şcoalele confesionali din diecesa Caran
sebeşului se convoacă şi pe calea publicităţii la şedinţa 
ordinară ţinândă în Caransebeş, la Dumineca Tomii din 
acest an, în cancelaria subscrisului preşedinte la 4 oare 
după ameazi, la care P. T. Domni funcţionari, membrii 
de comitet şi preşedinţii despărţămintelor Reuniunei sunt 
Invitaţi a lua parte. — Obiectele de pertractare sunt: 1. 
Căuşele curente. 2 . Luarea disposiţiunilor de lipsă pen
tru ţinerea adunării generale iubilare a Reuniunei. — 

Bocşa-montană, în 2 6 . Martie 1 8 9 5 . — Iuon Ionaşiu, 
m. p. preşedintele societăţii. — Ioan Marcu, m. p. not. 
general al Reuniunei. 

Societatea de lectură teologică-pedagogică „Ioan 
Popasu" din Caransebeş dă o Şedinţă festivă la Dumineca 
Tomei (în 9 / 2 1 Aprilie 1 8 9 5 ) în sala „Reuniunei de 
cântări." începutul la 4 oare p. m. Oferte benevole în 
iolosul societăţii se primesc cu mulţămită şi să cuitează 
pe calea publicităţii. 

Petreceri. Reuniunea română de cântări şi musică 
din Caransebeş aranjază Luni în 1 0 / 2 2 Aprilie c. un 
concert împreunat cu joc în sala hotelului „la pomul 
verde", cu următoriul program: 1. Motto, cor mixt de 
A Sequens. 2 . Răsunet, cor mixt de G. Musieescu. 3 . 
Suferinţa, de Constantin cav. de Buchenthal, cântată de 
P. Ciorogariu, cu acompaniare de pian. 4. Hora Severi-
nului, cor bărbătesc de C. Porumbescu. 5 . Taci bărbate, 
cor mixt de I. Vidu. 6. Dorul înstrăinatului, de I. Vidu. 
După concert urmează joc. Intrarea de persoană 6 0 cr. 
de familie 1 fl. 5 0 cr. începutul la 8 oare seara. Invi
tări speciale nu se fac; se se considere de invitaţi toţi 
aceia, cari au mai luat parte la producţiunile Reuniunei 
noastre. Bilete de întrare se vind în Librăria diecesană 
şi sara la cassă. — Comitetul Reuniunei. 

— Tinerimea meseriaşă română din Arad, aran
jază în 9 / 2 1 Aprilie 1 8 9 5 , la „Dumineca Tomii" în sala 
„Krispin" strada Deâk-Ferencz o Producţiune teatrală cu 

joc, pentru ajutorarea învăţăceilor meseriaşi români lipsiţi 
de mijloace. 

Necrolog. Parohul Ştefan lanoşel din Ohaba-Bistra 
a reposat în Domnul în 2 7 Martie a. c. la 1 0 oare 
noaptea în etate de 7 7 ani, după un serviţiu de 4 3 ani 
la altariul Domnului şi de 1 2 ani ca înveţătoriu. Remăşiţele 
pământeşti s'au depus în cripta familiară Miercuri în 2 9 
Martie a. c. la 2 oare după ameaz. Serviciul funebral 
l'a săvârşit protopresbiterul tractual Andreiu Ghidiu cu 
asistinţa preoţilor Nicolae Ionescu din Iaz, George Mă-
geriu din Cireşa, Trăian Balea din Voisloava, Iuliu Musta 
din Gliniboca, Andreiu Jucos din Crâjma, Nicolae Bis-
treanu din Var, Dimitrie Popoviciu din Mărul, capelanul 
Pantelernon Domil din Bucoşniţa. Cântările şi respunsurile 
le-au predat învăţătorii George Simeria din Glimboca, 
loachim Raduloviciu din Mărul, Nicolae Laţico din Oha-
babistra şi Petru Lucaciu din Iaz. 

— în 1 9 Martie a. c. a reposat fiul părintelui Pa vel 
Stoian din Marcoveţ, Octavian, stud. în cl. IV gimn. 

C o n c u r s 
Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die

cesan ddto 2 8 Novembre 1 8 9 4 Nrul 2 4 2 5 B. să escrie 
concurs pentru întregirea definitivă a parohiei gr. or. ro
mâne de clasa IlI-a din comuna Şoşdea, protopresbite-
ratul Buziaşului, comitatul Timiş, cu termin de recurgere 
de 3 0 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană.' 



Emolumentele sunt: 
1. O sesiune parohială. 
2. Un plaţ intravilan. 
3. Stola şi birul usuat. 
Se observă, că preotul alegând deocamdată pe lângă 

stola şi pe lângă birul parohial va folosi din sesiunea 
parohială numai jugherile de pământ arătoriu, ear pen
tru celelalte parcele din sesiunea parohială unde se află 
pădure, Venerabilul Consistoriu diecesan îşi reservă drep
tul de dispunere şi de folosire pentru depurarea datoriilor 
bisericesei. 

Doritorii de a ocupa această parohie sunt avisaţi, 
ca recursele conform statutului organic bisericesc şi a 
regulamentului pentru parohii, — adresate comitetului 
parohial, — se le subştearnă Oficiului protopresbiteral al 
tractului Buziaş în Ghilad, posta ultimă Csăkova. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta — înse numai 
odată, — în vre-o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, 
dar nici de cât în zitfa de alegere. 

Şoşdea, din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
12 Martie 1895. 

[25] 2—3. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, adm. ppbiteral. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa conclusului aprobatoriu al Ven. consistoriu 

ddto 28 Februarie a. c. Nr. 1150, se escrie concurs de 
licitaţiune minuendă, pentru edificarea de nou a bisericei 
gr. or. române din Sarcia-română, protopresbiteratul 
B.-Comloş, Cottul Torontal; sub aceste condiţiuni : 

Preţul esclamării este 6571 fl. 8 cr. 
Comuna- bisericească dă numai cărămida arsă tre

buincioasă. 
Licitanţii au a depune înaintea licitaţiunei, carea 

se va ţinea în Sarcia-română la 4/16 Aprile la 10 oare 
a. m. vadiul de 10% din preţul esclamării. 

Planul, specificarea, precum şi alte condiţiuni, se 
pot vedea la oficiul parohial gr. or. rom. în Sarcia. 

Sarcia-română la 16/28 Martie 1895. 

[24] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine P. Miulescu protopresbiter. 

Publ icaţ iune 
Composesoriatul din Bouţariul de jos esarendează 

în 21. April st. n. adecă la Dumineca Tomei o parte din 
paşunatul privat aflatoriu în munte pre timp de un an, 
favorabil pentru orice vite. Preţul strigărei CiOO fl. v. a. 

Reflectanţii au se depună 10% vadiu şi o adeve
rinţă dela Oficiul Comunal despre averea, ce o posed. 

în numele Comitetulni 
R o m u l R a c a, 

[23] 2—2 preşedinte. 

Redactor responsabil: Dr. PETBU BARBU ; 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuvinţării Ven. Consistoriu diecesan ddto 

15 Septemvrie anul 1894 Nr. 2631 B. se escrie licita
ţiune minuendă pentru renovarea s. biserici gr. or. rom. 
din comuna lamul-mic, cu preţul esclamării de 357 fl. 
20 cr. v. a. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Marţi după s. 
Pasci adecă în 4/16 Aprilie a. c. la 11 oare ante meri
diane. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara defiptă în comună, având a depune la începerea lici
taţiunei vadiul de 10% sau în bani gata, şau în hârtii 
de valoare din preţul esclamării. 

Planul şi specificăţiunea de spese, precum şi condi-
ţiunile de licitaţiune să pot vedea la oficiul parohial din Ioc. 

Resultatul licitaţiunei întră în putere de drept, nu
mai după aprobarea lui din partea Ven. Consistoriu 
diecesan. 

lamul-mic din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 9 Octomvrie 1894. 2—3 [26] 

Terenţiu Bota, Dimitrie Cătana, 
preş. not. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de învăţătorii! la şcoala 

confesională gr. or. română din comuna Breazova, pro
topresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile delà prima publicare în Foaia djeceşană. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v, a. din care sumă 

sunt a să cumpăra şi lemnele necesare pentru încălzirea 
salei de învăţământ,' ear comuna bisericească este înda
torată a le aduce în curtea şcoalei. 

2. Pentru scripturistică 6 fl. v. a. 
3. Pentru conferinţă 6 fl. v. a. 
4. Cuartir liber cu grădina de % juger. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. ear 

cu liturgie 40 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post înveţătoresc au să-şi 

înainteze recursele cu documentele necesare adresate co
mitetului parohial din Breazova, oficiului protopresbiteral 
gr. or. român din Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi se se presenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică, dar nu în 
ziua alegerrii. 

Alesul înveţătoriu este îndatorat a purta cantoratul 
şi scripturistică precum şi facerea şocoţilor bisericesei 
şi şcolare. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Breazova 
la 2 Martie 1895. 

[22] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Tipariul şi editura tipografiei diecesane tn Caransebeş 




